

# 夏寶龍冀灣區互惠合作聯動發展

## 調研河套港園區前海合作區和鹽田港 盼特區不斷創新

香港文匯報訊 據國務院港澳辦網訊，2月8日至10日，中央港澳工作辦公室主任、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍在河套深港科技創新合作區、前海深港現代服務業合作區和鹽田港進行調研。



夏寶龍調研鹽田港。

國務院港澳辦網站圖片



夏寶龍考察前海深港青年夢工場。

國務院港澳辦網站圖片



夏寶龍考察河套香港園區。

國務院港澳辦網站圖片



夏寶龍調研前海展示廳。

國務院港澳辦網站圖片



夏寶龍調研皇崗口岸。

國務院港澳辦網站圖片

8日下午，夏寶龍先在河套合作區展示交流中心聽取河套深圳園區規劃建設情況介紹，之後走訪深圳晶泰科技有限公司和香港科學園深圳分園，了解有關科創企業發展和河套「一區兩園」合作情況。

9日上午，夏寶龍先到皇崗口岸了解河套科研人員跨境通行便利安排情況，接着進港考察河套香港園區，在科創策城館聽取香港特區政府政務司司長陳國基、財政司司長陳茂波、發展局局長甯漢豪、創新科技及工業局局長孫東等，介紹北部都會區和河套香港園區規劃建設及產業招商情況。

之後，夏寶龍在前海展示廳聽取前海規劃建設情況介紹，並考察前海聯合交易中心、聯取香港交易所行政總裁陳翊庭和前海聯合交易中心負責人介紹有關情況。

9日下午，夏寶龍先到前海深港青年夢工場考察，聽取夢工場運營公司負責人介紹園區建設情況，並與園區創業團隊青年互動交流。之後，夏寶龍考察深圳國際仲裁院，了解粵港澳大灣區國際仲裁中心建設發展情況。

10日上午，夏寶龍先在鹽田國際集裝碼頭展覽廳聽取鹽田港發展情況介紹，並聽取香港特區政府運輸及物流局局長陳美寶介紹香

港港口發展情況和廣東省交通運輸廳負責人介紹大灣區港口協同發展情況。之後，夏寶龍乘船考察鹽田港區。

### 座談聽取港經濟金融工作安排

調研期間，夏寶龍於9日下午在前海主持召開座談會，聽取香港特區政府財政司司長陳茂波、政制及內地事務局局長曾國衛、財經事務及庫務局局長許正宇、商務及經濟發展局局長丘應樺、發展局局長甯漢豪、創新科技及工業局局長孫東、運輸及物流局局長陳美寶、文化體育及旅遊局副局長劉震等介紹特區政府2025年經濟金融工作安排，並就香港在新形勢下進一步識變應變求變、加快改革促興和進一步加強粵港合作、更好融入大灣區進行深入交流。

另據香港特區政府消息，座談會持續近4個小時，就香港在新形勢下進一步識變應變求變、加快改革促興和進一步加強粵港合作、更好融入大灣區進行深入交流。夏寶龍主任在座談會上肯定在行政長官領導下特區政府的工作。他希望特區政府深入貫徹落實習近平主席視察澳門重要講話和中共二十屆三中全會精神，繼續勇於改革、敢於破局、不斷創新，並期望粵港澳大灣區更多互惠合作、聯動發展。

### 陳茂波：積極推動港經濟提速發展

陳茂波在座談會上表示，特區政府團隊在行政長官的帶領下，會堅守「一國」之本、善用「兩制」之利，銳意改革、敢於創新，並主動融入國家發展大局、積極對接國家發展戰略。在外圍環境紛繁複雜下，香港會統籌兼顧好發展與安全，做好維護金融和經濟安全工作的同時，積極推動本港經濟提速發展。在國家進一步全面深化改革、推動高質量發展、推進高水平對外開放之際，香港會發揮好「內聯外通」的獨特優勢和功能、高度國際化的特點，強化金融、貿易、航運等傳統優勢產業，並開拓新領域。與此同時，大力培育新質生產力和新經濟增長點，持續加強對創科的系統性投入，並用好河套和前海等平台，與大灣區兄弟城市加強協作，讓彼此的相對優勢都能得到更充分發揮，經濟得到更好發展。

廣東省省長、廣東省推進粵港澳大灣區建設領導小組常務副組長王偉中，中央港澳工作辦公室、國務院港澳事務辦公室分管日常工作的副主任周濤，中央港澳工作辦公室副主任、中央駐香港聯絡辦公室主任鄭雁雄，中央港澳工作辦公室、國務院港澳事務辦公室副主任農融，中央駐香港聯絡辦公室副主任祁斌等參加有關調研活動和座談會。

研能力與大灣區內地城市的先進製造業深度、有機對接，切實打造國際級「一河兩岸、一區兩園」的高質量創科產業鏈。

他說：「特區政府深知，河套合作區的跨境發展是全新的探索，要開創各種各樣新的工作，會遇到前所未有的問題，我們必須敢於創新，才能找到新辦法、蹣出新路子。我們也堅信，只要在『一國兩制』制度優勢下，加大改革創新力度，勇於打破條條框框，主動加強與深圳和灣區其他內地城市的協同對接，就一定能打造國際一流灣區中發揮獨特作用，貢獻國家，成就香港。」

香港文匯報訊（記者 黃子龍、胡恬恬、子京）香港各界人士昨日接受香港文匯報訪問時表示，夏寶龍主任在河套、前海、皇崗口岸、鹽田港等港深在創科、航運及人員往來密切合作的地區進行調研，反映出中央政府對港深合作以及粵港澳大灣區發展的高度重視，對香港而言是激勵，亦是鞭策。他們指出，港深未來必須進一步加強合作，特別是合作的規則及人員往來的安排，亦要跟上時代的步伐，進一步拉近兩地人員、資金、技術的往來，把港深合作區作為「先行先試」的試點，進一步發揮「一國兩制」優勢。

港區全國人大代表、立法會議員陳勇表示，粵港澳大灣區的經濟條件和基礎設施在全球範圍內都具有顯著優勢，特別是與美國的灣區和東京灣區相比，粵港澳大灣區的發展潛力無可限量。香港與大灣區內地城市的合作，將有助於提高效率，並在國際形勢波動和美國打壓的背景下，創造出一片新的發展天地。

對於兩地人員，尤其是科研人員的往來，陳勇建議應加快相關政策的推進。例如，可以將河套區、北部都會區等新地打造成「特區中的特區」，實行特殊的人員往來模式，「不管入，只管出」，即進入這些區域的人員可以享受便利的進入程序，而這些區域去其他地方時，再進行相應的管理，希望可以藉此吸引全球人才和粵港澳大灣區內部的人才進入這些區域，並將數據、人才等資源匯聚在一起，產生更大經濟效益。

全國人大代表徐莉表示，夏寶龍主任在河套深港科技創新合作區進行調研，其間也進港考察河套香港園區，展示中央對河套「一區兩園」合作發展的高度重視，認為香港特區政府應加快落實《河套深港科技創新合作區香港園區發展綱要》，提速提量推進香港園區的建設。

她指創科發展一日千里，深圳園區已經建設得如火如荼，香港園區發展也要加快步伐，認為特區政府要突破思維，積極行動，透過制度創新推動香港園區發展。

### 軟件上要跟上時代步伐

對於夏寶龍主任特別到皇崗口岸了解河套科研人員跨境通行便利安排情況，立法會議員江玉歡表示，現時港深兩地在硬件配套方面的合作較多，然而在軟件上，包括合作的規則、人員往來的安排，亦要跟上時代的步伐。

她認為，人員往來安排應以便利為主，例如利用人面識別等技術，讓科研人員無須每次通關都出示證件等，大大縮短科研人員往來的時間，相信能進一步拉近兩地人員的距離，作為「先行先試」的試點，為香港與大灣區內地城市間密切的合作打好基礎。

## 陳國基：河套北都區發展方向更明確

香港文匯報訊 香港特區署理行政長官陳國基昨晚在社交平台發文，感謝夏寶龍主任近日調研河套香港園區，夏寶龍主任的重視、關注和提示，讓香港對河套乃至北部都會區等發展方向更加明確、路徑更加清晰、信心更加堅定。陳國基表示，河套合作區的跨境發展是全新的探索，會遇到前所未有的問題。堅信在「一國兩制」制度優勢下，加大改革創新力度，主動加強與深圳和灣區其他內地城市的協同對接，就一定能

打造國際一流灣區中發揮獨特作用。

陳國基在帖文中說，特區政府在去年11月發布《河套深港科技創新合作區香港園區發展綱要》，從頂層設計上規劃好香港園區的重點發展方向、策略和目標。下一步的重點工作，一方面是全力加速園區第一期發展、促進人流、物流、資金流、信息流「四流」，以及完善園區對外交通布局。另一方面，繼續加強、深化與深圳和灣區其他內地城市合作，發揮優勢互補、實現互利共贏，以香港園區的上游科

## 各界：港深合作區可作「先行先試」試點

## 政界倡港發展更多高增值航運服務

香港文匯報訊（記者 黃子龍、子京）多名香港政界人士昨日接受香港文匯報訪問時表示，夏寶龍主任此次調研特別到鹽田港了解發展情況，反映中央政府對香港進一步鞏固提升國際航運中心地位的期望。他們認為，香港未來必須利用好自身航運、法律、金融等優勢，發展更多高增值航運服務，建議加強推動海事保險及專業服務的人才培訓，推動香港國際航運中心走向更新發展方向。

### 與內地港口強強聯手 優勢互補

全國政協常委、恒通資源集團有限公司執行董事施榮懷表示，除了鹽田港外，內地其他港口如蛇口港、廣州南沙港等服務的交易費都較香港便宜，故香港在航運方面不能與內地港口「鬥平」，相反香港應努力加強自身優勢，包括積極發展與航運相關的金融、專業和人才服務，與國際接軌，才能與內地港口強強聯手，建立優勢互補的合作新

關係。

港區全國人大代表陳仲尼表示，夏寶龍主任調研期間聽取鹽田港發展情況介紹，並聽取香港特區運輸及物流局局長陳美寶介紹香港港口發展情況，以及廣東省交通運輸廳負責人介紹大灣區港口協同發展情況，反映中央政府對香港進一步鞏固提升國際航運中心的地位的期望。現時香港在航運方面不能只追求吞吐量，而是要集中資源做到航運增值服務，例如海事註冊、船舶註冊、海事保險、海事仲裁、海事融資，發揮出香港法律及金融制度的優勢。

「我留意到夏寶龍主任到前海深港現代服務業合作區調研，而包括金融、法律、會計等專業服務，正正是香港所長，也是內地企業要走出國家，衝向世界所需要的重要一環。」陳仲尼相信，香港能夠進一步提升自身專業服務的質素，與大灣區高價值產業合作，深化產業對接，做好聯通世界橋樑的角色。



夏寶龍走訪深圳晶泰科技有限公司。

國務院港澳辦網站圖片